

张三、李四和“有为”的兵马都监

——取名趣事(之三)

□胡杨

《水浒传》小说里用反话正说的方法取名的人物,还有这样几个:

其十、“有为”的兵马都监

小说第一百零五回,王庆杀了房山寨的寨主廖立之后,当上了房山寨的新一任掌门人。于是,王庆就一边打造军器一边训练喽啰,准备与官军大干一场。

知州张顺听闻这个消息后吃了一惊,就与本州的守御兵马都监胡有为商量,想要择日发兵去围剿王庆。

可是那些士兵却不干了,部队还没有出发,就先在军营里聚众鼓噪起来了。原来,那些士兵已经有两个月没有领到军饷了。

张顺听说士兵哗变,没有办法,只得先发了所欠的一个月军饷,以示安慰。谁知这军饷一发,那些士兵更加不满。

那些士兵不满的原因,主要有两条:

一是那些士兵觉得,平时这些当官的根本不体恤士兵,现在要去打仗了,才补发了一个月的欠饷,这些当官的还把他们的士兵当人看吗?

二是那些士兵发现,在补发那一个月欠饷的时候,这些当官的又故伎重演,仍然如往常那样盘剥克扣他们的军饷。

所以,那些士兵就把平日里累积起来的怨气,一股脑地全都发作了出来。这群情激愤的结果,就是直接把那个兵马都监胡有为给杀了。

这胡有为真的是太“有为”了,一不小心就成了整部《水浒传》小说里最窝囊的一个兵马都监。别人是“出师未捷身先

死”,可是他却直接来了个“未出军营人已亡”,这个叫“胡有为”的兵马都监,也实在是太“有为”了。

其十一、一事无成的吴成

小说第一百一十一回,宋江为破润州城,就让张顺过江来侦察敌情。

张顺凫水到了金山寺,发现上游过来了一艘形迹可疑的小船。于是,张顺就在江心杀了船上的三个人,然后审问剩下的那个乘客。

那个乘客答道:“小人姓吴名成,今年正月初七日渡江。吕枢密直教小人去苏州,见了御弟三大王方貌,关了号色旌旗三百面,并主人陈将士官诰,封做扬州府尹,正授中明大夫名爵,更有号衣一千领,及吕枢密劄付一道。”

好家伙,这个乘客原来是当地乡绅陈将士的亲信吴成。这吴成不但面见了方腊的御弟方貌,而且还与方貌约定了陈将士投诚的具体事宜。

于是,张顺就在长江里一刀杀了吴成,然后将计就计上演了一场梁山智取陈将士、打破润州城的好戏。

这吴成做事看似细致缜密、胸有成竹,可最终不但成了张顺的刀下之鬼,而且还连带着给自己的主人陈将士挖了个大坑,让陈将士一家死无葬身之地。

这样看来,这个“吴成”,倒真的是“一事无成”了。

二、插科打诨型

这是《水浒传》小说中给人物取名的另一种方法,寓巧妙于平淡之中,读来常会让人会心一笑。

其一、张三和李四

小说第七回,鲁智深从五台山来到东京大相国寺,在酸枣门外的菜园子里当了个菜头。

那些以偷盗菜园子里的蔬菜为生的泼皮们,就合计着想给鲁智深来个下马威,好让鲁智深知道他们的厉害。

这群泼皮的领头人,一个叫做张三,一个叫做李四。

这一天,鲁智深刚到菜园子里安顿好行李,这张三、李四就领着二三十个泼皮,拿着些果盒和酒礼,前来拜见鲁智深了。

鲁智深站在菜园子的粪窖边,疑惑地看着这群拜倒在地上的泼皮。忽然,张三、李四从地上蹿了起来,一个来抱鲁智深的左脚,一个来抱鲁智深的右腿,想把鲁智深揪进旁边的粪窖里。

可是,鲁智深还没等他们近身,早就飞起两脚,把张三、李四两个踢下了粪窖。

不过,俗话说得好,“不打不相识”,让鲁智深没有想到的是,他这两脚竟然踢出了与众泼皮们一番真情谊。

后来,当高俅发现那个千里护送林冲去沧州的神秘和尚就是鲁智深的时候,就派人来大相国寺捉拿鲁智深。鲁智深亏得这些泼皮们及时通风报信,方才侥幸逃过了这一劫,从此踏上了那条波澜壮阔的江湖之路。

这张三、李四只不过是市井小巷里的寻常游民,但他们重情重义,在关键时刻救了鲁智深一命。所以,他们的名字虽然取得不三不四,十分的卑微,可是他们的身上,却闪现着江湖侠义的光芒。

因此,这张三、李四的名字,还是值得说道说道的。

其二、刘丈还是张三?

小说第三十三回,宋江在清风镇看元宵灯会的时候,不意被刘高老婆诬为清风山的强人,当场被刘高抓了起来。

宋江怕暴露自己的真实身份,翻出郓城杀惜的案底来,于是,就向刘高谎称自己是郓城县的张三,花荣知寨的朋友。

而花荣听说宋江被抓之后心急如焚,急忙给刘高写了一封信,说宋江是自己的表兄刘丈,请刘高能高抬贵手,放他一马。

刘高接信后不禁勃然大怒,这强人明明自称是“张三”,你花荣怎么会谎说是“刘丈”呢?你花荣把我刘高当成什么人了?

那么,花荣为什么会称宋江为“刘丈”呢?事后花荣同宋江所说的一席话,道出了其中的原委。

花荣道:“小弟寻思,只想他是读书人,须念同姓之亲,因此写了刘丈,不想他直恁没些人情。”

不过,花荣在这里只说了为什么给宋江取名为“刘丈”的一层意思,其实,还有一层意思花荣没有说出来,那就是花荣在内心里是十分鄙视刘高的为

人的。

因为,刘高名“高”,而刘丈叫“丈”,这“丈”显然要比“高”来得更加的高吧。所以,这“刘丈”的名字里,还透着股花荣鄙视刘高的意味。

那么,我们为什么说花荣的内心里是鄙视刘高的呢?

当初宋江来清风寨投奔花荣的时候,曾同花荣讲过自己在清风山上救了刘高妻子的事。

谁知花荣听了之后很不以为然,皱着眉头说道:“近日除将这个穷酸饿醋(指刘高)来做个正知寨,这厮又是文官,又没本事,自从到任,把此乡间些少上户诈骗,乱行法度,无所不为。小弟是个武官副知寨,每每被这厮恹气,恨不得杀了这滥污贼禽兽。兄长却如何救了这厮的妇人?打紧这婆娘极不贤,只是调拨他丈夫行不仁的事,残害良民,贪图贿赂,正好叫那贱人受些玷辱。兄长错救了这等有才的人。”

可见花荣是很看不起刘高两夫妻的为人的。

所以,这样看来,花荣在情急之中给宋江所取的“刘丈”假名,貌似普通,其实却是颇含深意。从中,我们既可以看出花荣的内秀,也可以看出花荣做人的原则。

其三、全灵和全羽

小说第九十八回,宋江、吴用想用里应外合之计来破田虎,这个内应人选,就是安道全和张清。

于是,安道全和张清在叶清的帮助下,化装成神医全灵和全羽,以救治国舅郓梨箭毒的名义,成功渗透进了田虎的阵营,为最后平定田虎之乱立下了汗马功劳。

这全灵、全羽的名字,取得有点意思。先说“全灵”。

因为是以神医的身份做内应,所以,就取了安道全的“全”字当姓,又以“灵”字为名,意指此人医术的高明。

果然,这全灵一出手,那郓梨国舅无人可治的箭毒立马就药到病除了,把个郓梨国舅高兴得连声称谢,还发誓要与全灵同享富贵。

再说“全羽”。

因为张清冒充的身份是神医全灵的弟弟,所以,自然也就姓了“全”。又因张清与琼英有梦中传授飞石之技的缘分,而张清的绰号就叫“没羽箭”,所以,这“羽”字也就顺理成章地成了张清的名了。

果然,琼英见了张清,一眼就认出眼前的这个全羽,就是自己梦中的那个绿袍少年将。于是,两人因石结缘,最后联手破了田虎,琼英也因此报了自己的血海家仇。

这全灵、全羽的名字寓庄于谐,取得不同凡响,果然是名如其人。

(未完待续)



三江月 / 悦读

责编李菁 审读刘云祥 美编周斌 照排余佳维 2021年10月8日 星期五



漫画 吴玉涵